2.7.14  Mocniny s iracionalnim mocnitelem

Predpoklady: 2713

Nejdrive si dopditame par fikladi z minulé hodiny.
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Pr. 1. Zjednodus vyraz
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Pr. 2: Zjednodus vyrazyigvedenim na racionalni mocniny.

ST

i X o : O PP
l 3 2 6 LR - 3
oo s () gy tata (e
E a a a b2 a6
| ) .
a_lb aflt béE %bé ’ il 1+,1_,1% 1;;3%
ab[j{/: - = ab[é_j [é_j = abga_l_l :(a 43 3 4} z(alzblzj —
b) b Va b a b* a3
| 11 13

= a?*h2*

Pedagogicka poznamkaStudenti maji s bodem ajguichoziho fikladu pro n& netekané

1 1
. e : a_/b_(ay( by . . .
problémy. Jednak Spatpiepisuji odmocniny takt b — = 5l 3 (nektefi
a a

maji Spat® opsané i zadani), jednak maji problém s tim,ijpgthoua davat
dohromady, kdyZ jsou ve dvotiznych zlomcich.



PF. 3: Zjednodus vyrazyigvedenim na racionalni mocniny:

|
a) 222 b) {43242

o 50 | { {4 o8 (- o

o fudarz=| {aa] [ <] o[ 2] | < 203)'< 3)'- 54

Pedagogicka poznamkaNejvice chyb prameni ze Spatnéltegisu odmocnin na zavorky.

Jaké mocniny uz umime:

PFirozeny mocnitel a a’=alal
- 1 1
Cely mocnitel a” alz=—=_—_
Y a® ala
Mocnitel O a’ a’=1
1 1 2 1)?
Odmocnina Ja=az a? je takovéislo, aby \/5) :(aZJ =a.

3
2 1 2 3 1
Racionalni mocnitel 33 = (a2)3 =352 a3 jetakov&islo, aby(%/az) =((a2)3j =a’.

Pomoci racionalniho mocnitele umime vyisb i hodre oSklive &ci:

7 7
1937 = 35 - (islo, které kdyz dame na 15 vyj@ = 2187 = ¥/3" = 35 = 1,66976973.
Zkouska:1,669769737 = 2187.000086 2187’.

Umime utit mocninu na jakékoliv racionalgislo. Zbyvaiji jest ¢isla iracionalni. Co by
znamenala2*? ?
Vyznam v;?razuZJE zavisi na vyznamu V)'Iraz&ﬁ :

J2 neni mozné napsat kamg/m desetinnym rozvojem, alefiteme dopsitat libovolny
pocet desetinnych mist pomoci dvdiselnychiad, které se staleiplizuji a které ohrarguji

hodnotu+/2 .

1<2< 2

1,4<+/2< 1,F

1,41<+/ 2< 1, 4:
1,414<+/ 2< 1,41
1,4142<+ 2< 1,414
1,41421</ 2< 1,4142

1?=1<2< 4= %

1,£ =196 X 2,25 1%

1,4 =1,988k % 2,0164 1,2

1,414 = 1,999396& 2 2,002225 1,4

1,4147 = 1,99996164 2 2,00024449 1,41
1,4142% = 1.999989924 <€ 2.0000182084 1,41
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Takto mizeme za dlouhych zimnich &exi pokraiovat libovolré dlouho. Napiklad i
uréovani~/2 na 100 mist:

V2 =1.4142135623730950488016887242096986985187537694807317667973799073
8462107038850387534327641573

Ted’ uz mizeme podobnym Zigobem aproximovat hodno®?. VyuZijeme piblizné
hodnotyx/i z predchoziho schématu:
2=2<2?<2=4
2,6< 2*< 22< %< 2
2,65< 2% < 22< 2%« 2 6
2,664< 2*4< J?< 3 2,66
2,6651< 24%?< J2< 3% 2 665
2,6651% 2942« 32< 2% 2 6651

a tak dale. Za jeStdelSich zimnich weeni mizeme uéit hodnotu 22 Klidné na sto
desetinnych mist:
2% = 2.665144142690225188650297249873139848213137146594928359795933

20446178705954867609180005196417

Poznamka: 2, 2'° a dal3i jsou ofi iracionalnicisla. Nenfizeme tedy uvést jejichi@snou

hodnotu, proto @isel nalevo o pouzivameislo ugité¢ mensi (dolni odhad) napravo pak
¢islo ukite vetsi (horni odhad).

Stejné vypoty mizeme provést i libovolné jiné iracionaltislo = hodnotu vyraza'
maZzeme ukit na libovolny p&et desetinnych mist pro kazédélR" ar OR = jako
mocnitel nizeme pouzit libovolné reéalrigslo.
Stejre tak plati i vzorce pro vypity S mocninami:
Pro vSechna kladna realn&islaa, b a pro vSechna realn&islar, s plati:
a.I’

ar @‘s = ar+s ar S = arB & = ar—s ab r = ar [ﬂ)r
(«) ! (o)
Pr. 4: Vypocti bez pouziti kalkuléky:
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Pr. 5. Petakova:
strana 63/cwieni 53 d) e) g) h)
strana 63/cwieni 54 g) h)

Shrnuti: Pro kladné realnéisla mizeme zavést i mocniny s iracionalnim mocnitelem.



